

В период сложной эпидемиологической ситуации 2020 года, в условиях ограничения деятельности учреждений отрасли оставались востребованными у горожан. Удалось сохранить практически все клубные формирования, работающие на базе домов и дворцов культуры.

В реализации мероприятий инициативного бюджетирования губернаторского проекта «Решаем вместе!» по отрасли «Культура» участвовали четыре муниципальных учреждения: МАУ «Дом культуры «Радий» (ремонт асфальтового покрытия территории и ремонт автоматической пожарной сигнализации); МАУ «Дом культуры «Строитель» (приобретение музыкальных инструментов для духового оркестра); МУК «Централизованная библиотечная система города Ярославля» (ремонт входной группы и приобретение детского учебно-игрового терминала); МАУ «Дом культуры «Гамма» (капитальный ремонт кровли).

В рамках реализации национального проекта «Культура» ярким событием стало открытие первой в городе модельной библиотеки на базе библиотеки-филиала имени Марии Петровых.

Хорошим подарком для жителей Дзержинского района к новому году стало открытие новых помещений для Детской школы искусств № 10 на улице Труфанова. Сегодня здесь занимается музыкой и живописью более 120 детей.

Значительно сократилось количество очных посещений библиотек и музея (55,2 и 54,8 % соответственно).

Муниципальные библиотеки города Ярославля проводят активную работу по развитию виртуального пространства. Количество пользователей библиотек составляет более 380 тыс. человек, в том числе более 250 тыс. человек – виртуальные пользователи. Библиотеки являются не только хранилищами книг, но и досуговыми центрами во всех районах города.

Музей истории города проводит серьезную работу по привлечению посетителей на выставки и музейные мероприятия, большое внимание уделяется разработке и реализации интерактивных программ.

МАУ «Ярославский зоопарк продолжил сотрудничество с ЯГПУ им. К.Д. Ушинского и с ЯРГУ им. П.Г. Демидова по работе со студентами: совместно специалистами учреждений был разработан и реализован курс занятий «Анималотерапия» и «Этология» для студентов специальности «Биология». Учреждение продолжает совместную работу с некоммерческими организациями города Ярославля и Ярославской области, направленную на решение социально значимых вопросов: мероприятия с людьми пожилого возраста при взаимодействии с живыми объектами, обеспечение культурного отдыха для детей из многодетных семей.

Главное событие 2020 года – это присвоение Ярославлю почетного звания «Город трудовой доблести». Тема героизма, трудового подвига ярославцев в годы войны нашла достойное отражение в работе учреждений культуры. Она ярко прозвучала во время празднования юбилея Ярославля, стала важным направлением работы муниципальных библиотек и домов культуры. Музей истории города Ярославля приступил к созданию экспозиции на тему «Ярославль – город трудовой доблести и славы».

Празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне в Ярославле было посвящено множество мероприятий в течение всего года: выставок, концертов, презентаций новых книг. Ветеранов в День Победы поздравляли 11 «фронтных бригад». Успешно прошли акции: «Поём двором», «Окна Победы», «Свеча памяти». Все мероприятия проводились в условиях противоэпидемических мер против коронавируса.

Красной нитью через весь 2020 год прошла тема 1010-летия основания Ярославля. Для того, чтобы избежать массовых скоплений горожан, в день празднования юбилея, решено было отказаться от массовых концертов. Вместо этого организовано более 60 разнообразных небольших площадок. Были представлены те фестивали, которые не состоялись летом 2020 года из-за пандемии. Среди них – «Ярославские фанфары», Экстрим-фест, фестивали исторической реконструкции и уличного кино, «Джаз над Волгой», фестиваль сладостей и радостей, «Пир на Волге».

Традиционно высокий уровень работы ярославских учреждений отрасли «Культура» был подтвержден большим количеством наград профессиональных и творческих конкурсов. К числу самых высоких достижений относятся: золотая и бронзовая медали на 19 Молодежных Дельфийских играх России, грант Национального проекта «Культура» и др.

Охрана общественного порядка, профилактика терроризма

По сведениям управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ярославской области (далее – УМВД РФ по ЯО), в 2020 году правоохранительными органами осуществлялось обеспечение правопорядка при проведении 404 массовых мероприятий на территории города Ярославля. В обеспечении охраны общественного порядка в течение года задействовано 10,9 тыс. сотрудников органов внутренних дел и 2,9 тыс. сотрудников войск национальной гвардии Российской Федерации.

Важнейшим звеном системы профилактики правонарушений является взаимодействие органов внутренних дел с общественными объединениями правоохранительной направленности. В 2020 году на территории города Ярославля в охране общественного порядка принимали участие 13 народных дружин общей численностью 166 человек. За год народные дружинники 689 раз задействовались в обеспечении охраны общественного порядка и общественной безопасности при проведении культурно-массовых, спортивных и рейдовых мероприятий. С их участием выявлено 489 административных правонарушений и 3 преступления.

Вопросы обеспечения общественной безопасности и правопорядка на территории города регулярно рассматриваются на межведомственных рабочих совещаниях, на заседаниях антитеррористической комиссии города Ярославля, городской комиссии по профилактике правонарушений, городской антинаркотической комиссии.

По данным УМВД РФ по ЯО, за 2020 год на территории города отмечено снижение на 10,9% числа зарегистрированных преступлений, на 16,5% - краж всех видов, на 4% - разбоев и на 32,4% - грабежей. Кроме того, на 24% произошло снижение количества преступлений, совершенных в общественных местах.

По результатам проведенного в ноябре 2020 года социологического исследования, направленного на выявление удовлетворенности населения обеспечением правопорядка и безопасности жизнедеятельности граждан в городе Ярославле, большинство жителей (82% опрошенных) считают свой город безопасным для проживания.

В целях обеспечения безопасного проживания населения мэрией города Ярославля проводятся мероприятия, направленные на повышение эффективности взаимодействия органов государственной власти, органов городского самоуправления, правоохранительных органов, гражданского общества в сфере противодействия преступности и профилактики правонарушений, противодействия терроризму.

Завершены обследование, категорирование и паспортизация муниципальных объектов (территорий) образования, физической культуры и спорта, культуры и мест массового пребывания людей, а также частных объектов образования, здравоохранения и религии. В целях информирования населения на официальном портале города Ярославля в разделе «Противодействие терроризму» размещены нормативно-правовые акты, методические рекомендации, информация о деятельности антитеррористической комиссии города Ярославля, межведомственной комиссии по обследованию мест массового пребывания людей на территории города Ярославля.

Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних

Благодаря мерам, предпринимаемым органами и учреждениями профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в городе Ярославле на протяжении нескольких лет наблюдается тенденция снижения детской преступности. По итогам 2020 года на территории города Ярославля отмечено снижение количества несовершеннолетних, совершивших преступление, на 13,4%. В 2020 году в территориальные комиссии поступило более 400 обращений, заявлений, информации граждан, должностных лиц об оказании помощи или о неблагополучии несовершеннолетних, проведено 176 заседаний городской и районных территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В течение года, по большей части в формате онлайн, проводились городские межведомственные профилактические мероприятия с участием самих несовершеннолетних, их родителей, педагогов, представителей органов и учреждений системы профилактики. Они набрали около 300 тыс. просмотров.

Предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций

В 2020 году в единую дежурно-диспетчерскую службу города Ярославля поступило более 200 тыс. обращений от населения города. Все обращения регистрируются и направляются должностным лицам, в компетенцию которых входит рассмотрение тех или иных вопросов для принятия мер.

За истекший год в городе произошли 1053 пожара, 6 происшествий на воде, 1 чрезвычайная ситуация (взрыв бытового газа в жилом доме №5 корп. 2 по улице Батова в Дзержинском районе Ярославля). Приняты меры по ликвидации их последствий.

Спасатели муниципального казенного учреждения «Центр гражданской защиты» города Ярославля 1715 раз выезжали для выполнения поисково-спасательных и аварийно-спасательных работ.

В рамках предупреждения чрезвычайных ситуаций проводится разъяснительная работа среди населения по соблюдению требований пожарной безопасности и безопасности на водных объектах, размещение информации в электронных и печатных СМИ.

В организациях и учреждениях образования проведено 32 профилактических занятия по безопасности на водных объектах с участием 945 человек, 70 занятий по пожарной безопасности с участием

более 2,5 тысяч человек. Проведено 2,8 тыс. профилактических бесед с рыбаками.

Ежемесячно проводилось патрулирование водных объектов членами административных комиссий территориальных администраций совместно с сотрудниками полиции, спасателями МКУ «Центр гражданской защиты» города Ярославля, инспекторами ГИМС МЧС России по Ярославской области. В 2020 году проведено 199 рейдов, составлено 5 протоколов об административных правонарушениях.

Международные связи

Ярославль развивает на долгосрочной основе дружественные отношения с 10 городами (договоры о побратимских связях и соглашения о сотрудничестве), кроме того, действуют 3 протокола о намерениях, на основе которых у города могут впоследствии сложиться новые партнерские связи.

Неблагоприятная эпидемиологическая обстановка в мире существенно изменила формы работы в сфере международного сотрудничества. Запланированные и полностью подготовленные обмены делегациями оказались отменены, однако мэрии удалось продуктивно провести этот год, частично переведя мероприятия в дистанционный формат, частично компенсировав их проектами культурно-просветительского характера, нацеленными на продвижение имиджа города Ярославля за рубежом.

Взаимодействие с зарубежными партнерами в дистанционном режиме не прекращалось весь год. Некоторые встречи протекали в расширенном формате, превратившись в онлайн-форум городов-побратимов двух стран. 50 % школьных обменов перешли в онлайн-режим, продолжив реализацию тематических международных проектов.

Взаимодействие органов городского самоуправления и общества

Органами местного самоуправления осуществляется большая работа по развитию системы территориального общественного самоуправления в городе Ярославле (далее – ТОС), привлечению социально активной общественности города к вопросам решения общегородских задач, выстраиванию паритетных отношений ТОС с органами местного самоуправления.

По состоянию на декабрь 2020 года на территории города Ярославля зарегистрировано 57 ТОС. В течение 2020 года велась активная работа по развитию ТОС на основании утвержденной Концепции развития территориального общественного самоуправления в городе Ярославле на 2020-2023 годы «Инициатива 76».

Координацию деятельности органов ТОС осуществляло МАУ «Институт развития стратегических инициатив» («ИРСИ»). За 2020 год реализован ряд проектов и инициатив:

- с целью внедрения системы мер мотивации и стимулирования органов ТОС разработано и утверждено Координационным советом Положение о присвоении председателям ТОС статуса помощников глав территориальных администраций на общественных началах;

- проработана процедура включения председателей ТОС в составы рабочих комиссий города Ярославля;
- организован процесс оказания консультационной и методической помощи председателям и активу ТОС по основным направлениям деятельности (86 консультаций) и др.

За 2020 год проведено обучение 105 председателей и активистов ТОС по программе курса повышения квалификации «Менеджер по взаимодействию с органами местного самоуправления», организованы семинары по вопросам работы с провайдером, по вопросам взаимодействия с участковыми уполномоченными полиции и по делам несовершеннолетних УМВД России по Ярославской области, Управления по контролю за оборотом наркотиков УМВД России по Ярославской области.

Организовано информационное сопровождение деятельности ТОС через сайт «Инициатива76», группы в социальных сетях, общедомовые чаты многоквартирных домов (МКД) в мессенджере «WhatsApp».

Представители общественности участвовали в приемке работ по 34 объектам, выполненным в рамках целевых программ различного уровня: Губернаторского проекта «Решаем вместе!», НП «Безопасные и качественные автомобильные дороги», МП «Формирование современной городской среды»; работ, выполненных Региональным фондом содействия капитальному ремонту МКД Ярославской области.

В 2020 году состоялся конкурс «Лидер общественного самоуправления города Ярославля». Участниками конкурса стали члены ТОС, уличных комитетов, советов МКД города. 100 победителей конкурса получили денежные премии.

Совместно с ТОС было организовано 200 мероприятий по благоустройству, санитарной очистке и озеленению города, а также массовые праздничные мероприятия на территории города, в которых приняли участие порядка 5000 человек. Проведен выездной форум общественного самоуправления «Инициатива-76».

В рамках проекта «Конструктор общественных инициатив» для ТОС, действующих на территории г. Ярославля, десять лучших проектов получили финансирование и были реализованы.

Принцип расширения участия жителей города в осуществлении местного самоуправления реализуется Общественная палата города Ярославля, являясь важным институтом гражданского общества.

Традиционно много внимания уделяется органами местного самоуправления Ярославля вопросам межнационального и межрелигиозного взаимодействия. В течение 2020 года органами городского самоуправления был реализован обширный комплекс действий и мер, направленных на гармонизацию этноконфессиональных отношений. Оказывалась различная поддержка национально-культурным объединениям и местным религиозным организациям.

На постоянной основе проводилась работа по обеспечению открытости и доступности для населения информации о деятельности органов городского самоуправления Ярославля. Для решения этих задач организована работа по систематическому и оперативному доведению до сведения жителей города официальной информации о социально-экономическом и культурном развитии Ярославля, модернизации его инфраструктуры, а также иной официальной информации.

Уровень востребованности официального портала города Ярославля по итогам 2020 года характеризуют следующие показатели – более 2,8 млн посетителей, 417,8 тыс. поисковых запросов.

В 2020 году было продолжено сотрудничество и взаимодействие со средствами массовой информации (далее – СМИ) города и области. Информационные материалы и комментарии должностных лиц городского самоуправления Ярославля на постоянной основе размещались в эфире телевизионных каналов («Городской телеканал», «Первый Ярославский», «Ярославия»), в печатных СМИ и на информационных порталах в сети Интернет. Своевременная актуализация сведений о деятельности органов городского самоуправления обеспечивалась также посредством оперативного ежедневного размещения информационных материалов в официальных аккаунтах мэра и мэрии города Ярославля в социальных сетях «ВКонтакте», «Фейсбук», «Инстаграм».

Наиболее широкое освещение в СМИ в течение 2020 года получили темы, связанные с участием города Ярославля в реализации национальных проектов «Безопасные и качественные автомобильные дороги» и «Демография», «Жилье и городская среда», «Культура», губернаторского проекта «Решаем вместе!», а также вопросы, касающиеся обновления городского пассажирского транспорта, работы муниципальных предприятий.

В социальной сети «ВКонтакте» продолжает работу группа «Единая диспетчерская служба Ярославля» - оперативный информационный центр, посвященный вопросам содержания, уборки и благоустройства города. Это еще одна возможность для жителей напрямую обратиться к представителям городской власти и получить обратную связь.

Начиная с 2017 года, на территории Ярославской области по инициативе Губернатора области действует система оценки деятельности органов местного самоуправления «Рейтинг-76». Система учитывает ключевые направления социально-экономического развития территорий: развитие экономики, сельского хозяйства, инфраструктуры, социальной сферы, эффективность муниципального управления, а также качество решения вопросов экологии и безопасности.

В «Рейтинге-76» по итогам 2020 года город Ярославль занял 4 место, при этом став победителем в номинации «За успешное внедрение современных цифровых технологий». Также традиционно высокие места Ярославль занимает по направлениям «Экономика» и «Социальное развитие».

С 2010 года в Ярославле реализуется Стратегия социально-экономического развития города Ярославля. Стратегия на период 2021-2030 гг разработана совместно с представителями Высшей школы экономики при участии представителей бизнеса, научных сообществ, общественности и утверждена решением муниципалитета города Ярославля.

В качестве приоритетных направлений городского развития в ней определены:

- развитие человеческого капитала;
- экономическое развитие;
- пространственное развитие;
- развитие муниципального управления и гражданского общества.

Исходя из данных приоритетов, органы местного самоуправления города Ярославля ставят перед собой серьезные задачи комплексного развития города, повышения качества жизни населения Ярославля, создания необходимых условий для высокоэффективной деятельности расположенных на территории города предприятий и организаций, обеспечения многообразия форм участия населения в решении местных вопросов социально-экономического развития.